

恩賜與事奉（行傳人物選讀）

伍、作使徒的保羅（下）

本信息開始時，我們講到使徒的預備和他的腳踪，以上所講的，就是這兩點。接着再要講第三點：使徒和他的信息。第四點：使徒和他的工作。第五點：使徒和他的恩賜。其實，他的信息、他的工作，也都可以算為恩賜的一部份。

第二、使徒和他的信息

從使徒腳踪的追溯，我們可以整理出保羅在他一生中真理的成形之路。其實，我們要了解保羅，不但需要看使徒行傳、更要讀他的書信，而且，由於保羅

一。保羅不是輕易相信的；在大馬色的路上，主親自向他顯現，親口對他說：「我就是你所逼迫的耶穌！」這還不算，主用多方的神蹟配合，證明祂是復活的耶穌——亞拿尼亞為他按手這件事，完全證明了神的主權。保羅的眼睛得開之後，他最想要作的事是什麼呢？不是作見證，而是潛心研讀聖經。他從舊約聖經中，因着新開啓的經歷，證明了彌賽亞。一旦有了「耶穌是基督」的光，再回去讀舊約，舊約就不是一本封閉的書了。保羅花了很多工夫在其中，今天，肯花時間的學者（學生），正循着保羅的讀經路線，繼續發現新的啓示與亮光，不斷的證明「耶穌是基督」。

保羅的信息中，經常題到「耶穌是基督」、「祂是神的兒子」、「基督復活」、「主再來」等等。並且都有駁不倒的聖經根據。他講道、解經的恩賜得來又豈是無因的呢？

二、有關得救道路的真理

保羅的信息中，很早就有一個很強的點——強調神的恩典。從他第一次奉差遣往加拉太傳福音起，他就沒有離開這主題。主耶穌的救贖法——十架代死，

思想的發展是漸進的，在讀書信時也必須對照在行傳中他事奉的發展路線來明白。

保羅所傳講的真理，可以大略歸納為如下幾類：

一、有關主耶穌基督身位的真理

猶太人對於彌賽亞的盼望，可以說是他們整個民族生存力的最深信仰。要一個猶太人，尤其是飽學經儒的法利賽人接受彌賽亞就是拿撒勒人耶穌，真是要比個人生死的問題還嚴重。大部份像保羅這樣的知識分子的腦中，連一細縫隙都不可能留給「耶穌是基督

是神賜下的恩典，完全取代了以遵行律法討神喜悅的老路，脫離律法的重擔。恩典的惟一要求，就是信心，信神已經使主耶穌成為我們的公義。除此之外，再沒有要求了。可是，由於神已經有了這樣的作為，凡不信主耶穌的救贖足夠成為我們公義的，是表明不相信神的宣告了。因此，凡倚靠自己行為、想要靠着律法稱義的，是明明不服神的義了。——這一類的思想，在保羅的書信經常出現：如羅馬書（一章至五章、九章至十一章）、加拉太書（一：6、二：14）三：22等）、以弗所書（二：5、10）都一再反復恩典與信心是基督徒的根基。

恩典和信心的道路，與受割禮、守律法是背道而馳的。我們已經從保羅和耶路撒冷幾次爭辯、商議的過程中，看見真理上的嚴重性。保羅對割禮的看法、以致於深痛惡絕，是逐步形成的。一般來說，除了加拉太書寫成的年日尚有爭論，保羅書信的次序是這樣的：帖前、帖後（在哥林多）、林前、林後、加、羅（在以弗所）、門、西、弗、腓（在羅馬）、提前、多、提後（將近殉道前）。在論及割禮的幾本書信中，林前的立場是：「有人已受割禮蒙召呢，就不要廢割禮；有人未受割禮蒙召呢，就不要受割禮。」（七：18、19）換言之，割禮算不得什麼。不必改變身份。到了加拉太書，話就重了，保羅不勉強人受割禮不算

他甚至說：「若受割禮，基督就與你們無益了……他是欠着行全律法的債……」（五：2（4）。並且他說：靠律法稱義的，是從恩典中墮落了，這是相當嚴重的話。保羅的結論是：「受割禮不受割禮，都無關緊要，要緊的就是作新造的人。」（六：15）「我個人認為，加拉太書不會是保羅在以弗所事奉之前的書信；祇有可能更晚期些。」在羅馬書中，保羅另從屬靈的角度看信心與割禮的關係。第二章中，他說割禮在於有無實質。三章他就論，因信稱義遠勝於割禮之上（三：30）。第四章更藉着亞伯拉罕的經歷，說明因信稱義在割禮之先。割禮倒成了信心的行為。到了最後他寫歌羅西書時，割禮之能成立，祇在於它有屬靈的預表意義了（西二：11）。就着實質來說，一切的律法都已經釘在十字架上。割禮自然就不必守了。

我們要注意：保羅論到割禮，從「外邦人不必守割禮」（加二：3），到猶太人也不必守割禮（羅、腓、西），其中的演變，若沒有清楚的光、解明屬靈的原則，相信他也不敢冒然行事的。保羅對於恩典，有極深的認識。

三、有關教會的眞理

體——哥林多的教會、以弗所的教會、……等等。我說的是基督的身體。像保羅這樣的人，就是他一個人，也是一樣活在身體中。教會在他的裏面，他也在教會裏面。

教會是基督的豐滿，是那充滿萬有者所充滿的。保羅認識的教會，實在是一件極偉大、極榮耀的屬靈寶體。

第四、使徒和他們的工作

論到工作，保羅是許多教會的開創者。居比路教會，也許不能算是保羅的工作，因為巴拿巴的影響比較多，但並非沒有關係。他在歷次奉差的工作中，足跡遍及歐洲、亞洲。在加拉太諸城建立了六個教會，亞細亞一帶有七個教會（由以弗所向周圍地方開展）。在歐洲大陸這邊，從腓立比到哥林多，也有好幾個教會，可能還有一些更小的教會沒有記載。總之，和他有關係的大概總共有十八個教會吧！教會的數目是一回事，保羅到處開始教會，而他給每一個教會不是一樣的制服。每一個教會各有它自己的特點，正如每一個基督徒也有他的特點。這個觀念我們要很清楚的知道。保羅作一連串的工作，因人、因事、因地而制

保羅的啓示，認識教會是什麼，是前無古人的（弗三章）。就着啓示來說，以弗所書是讓保羅在認識上帝盡量往高處看、往深處講的一本書；這是因為受書的人，曾經三年之久接受了他在眞理上教導所扎下的根基。教會是基督的身體、是祂的豐滿。教會在本質上，與基督是同生命、同表現的。不但如此，因着是身體，就有合一的要求。因着是身體，就有肢體及恩賜的配搭。這個認識，使他不輕看任何一個肢體。這個認識，使他對所有事奉主的工人並他們的恩賜，都有適當的尊重。這個認識，使他不作單獨的工作，儘早把教會的治理交給各地的長老。這個認識，使他在萬難中間，還要和耶路撒冷教會極力交通，因為他不能想像他以弗所的教會能代表全身體！這個認識，控制了他的道路，竟成了他受苦難的原因。

保羅是一個十足認識教會的人，他的工作、事奉，他的生活、他的思想，無一不是爲了教會。當然，他是一個與主合一、爲主而活的人，所以他才能說：「……爲基督的身體、就是教會，要在我的肉身上補滿基督患難的缺欠……。」（西一：24）他遭受苦都知道是爲了教會。他愛教會，好像基督愛教會一樣。保羅一生都活在教會中。也許有人會指出，在他晚年的時候，尤其被囚坐監（參提後一：15、四：16），那裏還有什麼教會呢？但我所說的教會，不是一個個的團

體——哥林多的教會、以弗所的教會、……等等。我說的是基督的身體。像保羅這樣的人，就是他一個人，也是一樣活在身體中。教會在他的裏面，他也在教會裏面。

保羅的工作是多元性的，而教會的多元性又不抹殺個別性與分享性。剛才在眞理方面，我們注意到保羅的信息：教會是基督的豐滿、是基督的身體；基督是教會的元首。現在從他的工作裏面，我們更可以看見他的實踐。他不僅是會講這些道，在他實際建立教會的時候，也教我們從這多元性的工作，叫人看見基督的偉大，也叫人看見教會的合一。

教會與組織

教會是有組織的，這點在腓立比書裏最清楚，他寫信的對象是長老（監督）、執事和聖徒，（教會還有工人——如保羅自己）；教會雖然有屬靈的，但是在地上，管理事情仍是有組織的。保羅是一個講實行道路的人，所以有長老、執事的設立。保羅工作的原則，多半沿用第一次差傳時的方法：在各城裏傳福音，使人作門徒，堅固他們，設立長老，信任他們，把

他們交托與主（徒十四：21，23）。

教會與治理

保羅雖然為教會設立了組織，但是並沒有妨礙聖靈的自由。我們可以看看保羅治理的工作是細到怎麼一個地步？我們讀讀提前第五章論到對寡婦的照顧：「寡婦記在冊子上，必須年紀到六十歲；又有行善的名聲，就如……要有這幾樣條件的寡婦，才記在冊子上，教會才負她責任。保羅如此仔細！他在治理上真是有才能、有恩賜。他還指示「寡婦的分類法」。第3節「要尊敬那真為寡婦的」，換句話說，有些人看起來是寡婦，事實上却不清心寡慾（參11節）！第4節「若寡婦有兒女，或有孫子孫女，便叫他們先在自己家中學着行孝、報答親恩，因為這在神面前是可悅納的。」有兒女的寡婦，教會可以暫且不用照顧她。第5，8節又說明那獨居無靠真為寡婦的，該如何對待。好宴樂的寡婦又是如何。他又警告有人的親屬中、有寡婦的，不看顧自己家裏的人，比不信的人還不好。弟兄們！這裏有實行的教導，今天有很多人從台灣來到美國，家長也在這裏，這些年輕人受了美國社會制度的影響，以為人不需要看顧自己的親屬，

福音廣傳，叫人認識基督，叫人索取主耶穌復活的能力，叫人得到天上賞賜的基業，得着基督在聖徒中間所得何等豐盛、榮耀的基業……。

教會與差傳

今天，我們差不多把保羅的事情都講到了。盼望弟兄們對於福音的外傳性更有負擔和了解。現在我們最大的問題，是把福音扣留在我們所認識的人中間。到現在，祇有少數的中國人被差遣出去做差傳工作。當然，我們也並非說一定要作那一種工作，但我們應有一種體認，至少在美國這裏，教會不應祇是中國人的教會，我們必須把福音也傳出去，不止是本族的同胞。

保羅作為一個使徒，除了福音的外傳性之外，對於教會的合一性、分享性，也有很重的負擔，教會不應當只單顧自己的事，也要顧念別人的事，我們在基督裏面，必須和其他的教會合一、分享，這正是使徒的負擔。

第五、使徒和他的恩賜

把父母親往外一送，到養老院去！保羅不贊成！如我們是真基督徒，也不會贊成！應當照顧他們，這才是基督徒的見證。保羅在第五章，單是寡婦，就講了十六節，分了好多的細則，這是長老、執事該做的事情，由此也可見一斑。

保羅一點都不輕看這些組織、計劃、制度，因為他知道有一種恩賜，叫治理的恩賜。今天很多人忽略這一方面教會實行的道路，而保羅沒有忽略。

教會即領導力向

保羅工作的時候，如果他必需離開，又不可能把工人留下來，就只好全部撤走，像腓立比教會。有時候，他把工人留在那裏，像帖撒羅尼迦教會，他走的匆忙，但是把西拉、提摩太留在那裏。以弗所教會，他自己走了，留下亞居拉和百基拉在那裏。堅革哩教會，他把提多留下。他不是管理這些工人，而是為了幫助這些教會，這有很大的不同。而這些年輕的工人去做什麼呢？給教會做教導的工作。保羅並不覺得教會是他自己的，假如沒有工人，他也讓長老們盡他們的功用，教導神的兒女。我相信在保羅心裏，很清楚的一件事，就是：成全衆聖徒是他建立教會的目的。要

一、異象與呼召形成使徒恩賜

現在，我們要回到主題，研究什麼是使徒的恩賜。這個恩賜太大了，首先我們不得不提出：保羅是一個被異象牢牢抓住的人，從他蒙召開始，以後幾次面臨殉道危險時的分訴，都一再回到當初的異象和呼召上。他對亞基帕王說：「我故此沒有違背那從天下來的異象，先在大馬色、後在耶路撒冷、和猶太全地、以及外邦，勸勉他們應當悔改歸向神……」（徒廿六：19，21）。事實上，他傳福音的腳踪，除了上述所講的地方之外，在他去羅馬之前，已經到達以利哩古（羅十五：19）。保羅真是一個腳上常帶塵土的人。保羅從蒙召起四海為家，在一個地方很少超過三年的時間，也可能這是他終生未娶的原因（林前九：5）。保羅說他有獨身的恩賜（七：7），可能也是因為神要他盡使徒的職分而特別賜給他的。（我們並不是認為使徒必須過單身的生活。彼得就是另一面的例子。）在保羅認為，這一份託負，簡直是他的性命，甚或比性命更緊要（徒廿：24）。他說，我傳福音是不得已的，若不傳福音，我便有禍了……（林前九：19，23）。所以他甘心作這事，並且以為這原沒有什麼可誇的。他到那裏，那個為主作見證的心志都是百折不

回的，為了福音，他所遭遇的艱險、壓力、羞辱、痛苦，他都以為是「極小的事」。這樣的人才配得上使徒的職份。

二、教會與工作的恩賜

他不是工作沒有方向的人——他建立教會。使徒的恩賜，使他有準確的眼光，認識什麼是教會。但是，最希奇的是：他一生建立教會，却不把任何一個教會抓在自己手中。因為，從主權上來看，教會是屬於基督的。從生命上來看，教會是基督的身體，他怎麼能把教會據為己有呢？若有人把教會分裂、破壞身體的合一，他有嚴厲的話指責；他不說別人，却反問：「我保羅為你們釘了十字架嗎？」（林前一：13）從建造上來看，他主張分工；有人栽種、有人澆灌，叫他生長的是神（三：6）。為此，神賜給教會的，有各樣的恩賜：衆使徒、衆先知、衆傳福音的、衆牧師和衆教師，為要成全聖徒，各盡其職。從行政上來看，他建立了教會，就最終交在長老手中。他不斷開工、不斷交接、不斷提拔新人、不斷繼續往前。神的國永無止境。

略提起：「除了基督藉我作的那些事，我什麼都不敢題。只題祂藉我言語、作為、用神蹟奇事的能力、並聖靈的能力，使外邦人順服。」（十五：18）在哥林多前書中，聖靈恩賜的教導，佔去很大的篇幅。在他例舉的九種恩賜中，我猜想他樣樣都有經歷。我們讀使徒行傳，也可略窺聖靈恩賜在他身上的形願。

五、通才與恩賜

保羅可以說是一個恩賜的全才。（如果我們著他說得謙虛一點，可以說他是「通才」）。因為在建立教會的過程中，在找得到人分工之前，什麼恩賜都用得着，恩賜愈多愈好用。保羅就是這樣，向外邦人傳福音、他也行，和反對的猶太人辯論、他頭頭是道，教導、他在行、安慰、他有經歷、對付靈界的事、他有屬靈的透視力、對付人的計謀、他也一語中的；他是使徒、是先知、是傳福音的、又是教師，他也牧養。論到治理，他井井有序。他實在是有領導能力，可是自己却謙謙卑卑，親手供給同工的需要。

六、除主之外、一無所求

三、真理、啟示與代價交織成忠貞

為了應付各種教會不同的背景、型態，保羅必須對真理有透澈、深入的認識。以免真理被習俗、傳統蒙蔽。我們讀保羅的書信，不得不佩服他亮光清晰。他自己說：「你們唸了，就能曉得我深知基督的奧祕。」（弗三：3, 4）有誰不同意呢？連彼得都不得不從心裏推重他，說：「我們所親愛的弟兄保羅，照着所賜給他的智慧，寫了信給你們……信中有些難明白的：」（彼後三：15, 16）。彼得警戒讀者在未明白保羅的書信前，不要強解。因為他所傳的啓示太大（林前十二：7）。但是，為此他也付出極大的代價，在肉身上、在心靈裏、在環境上、在工作上，忍受撒但不斷的攻擊。

四、聖靈能力與恩賜

此外，我們也必須提到他在聖靈的經歷上、豐富的恩賜。這恩賜，為開拓工作、建立教會是必須的。我們看他幾次差傳建立教會，就可以知道沒有一處，沒有聖靈的能力。他在羅馬書中論到他的工作，會約

但是他絕不同意個人的英雄主義，不僅他時時記住主耶穌是教會的元首，他在教會中，一有相當程度的建立，就不斷推出新人，使他們也能盡神所給他們的職份。猶大、西拉、提摩太、提多、亞基拉、百居拉、以巴弗提、特羅非摩……直接受他影響帶出來的人，總不下廿人。但是，保羅自己得着了什麼呢？除了將來那「極重無比的榮耀」，就是耶穌為愛祂的人所存的「公義的冠冕」，他在地上所有的不過是一個客旅、度完他寄居的生活。

七、行完他的道路、成就神恩惠的福音

保羅真是一個偉大的使徒。在那一個世代，成了神所使用的器皿。他領受從主耶穌來的命令，行完他的道路，見證神恩惠的福音，死而無憾！今天，我們在恩賜方面，當然趕不上保羅，但在心志上，我們應當有更多的學習！弟兄們，再讀使徒行傳時，我想我們都會找到竅門，我們可以羨慕保羅擁有許多的恩賜、聖靈的能力，但是更要緊的是，求主把使徒的心志，多多的賞賜給教會，使教會真能繼續當初所有的使命，把福音傳遍地極，然後主要再來！